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Equazioni differenziali del I ordine

1. (Beppe) Sia dato il seguente problema di Cauchy
y′ = −cosx

sinx
y − cos2 x

sinx

y(π2 ) = a

(a) Discutere l’esistenza locale e globale della soluzione.

(b) Determinare la soluzione locale ϕ al variare del parametro reale a

(c) Tracciarne un grafico qualitativo di ϕ.

Equazioni differenziali lineari del II ordine

2. Equazione:
y′′ + a(x)y′ + b(x)y = c(x), a(x), b(x), c(x) ∈ C(I)

L’insieme delle soluzioni dell’equazione è uno spazio vettoriale di dimensione 2 se c(x) = 0
(eq omogenea), mentre è uno spazio affine nel caso non omogeneo.
⋆ Nota w(x) una soluzione non nulla dell’equazione omogenea associata, allora
mediante la sostituzione

y(x) = w(x)u(x)

siamo in grado di determinare tutte le soluzioni dell’equazione di partenza.
⋆ Metodo Variazione Costanti Arbitrarie: permette di costruire una soluzione partico-
lare dell’equazione non omogenea: noto il nucleo dell’equazione ⟨y1(x), y2(x)⟩, si può
determinare una soluzione particolare della forma

ȳ(x) = α(x)y1(x) + β(x)y2(x)

con α, β funzioni di classi C1

3. Si consideri l’equazione

(x2 + x)y′′ + (2− x2)y′ − (x+ 2)y = x(x+ 1)2

(a) Si determini il nucleo, sapendo che una soluzione dell’equazione omogenea ha la forma
y(x) = xα;

(b) si determini poi la soluzione generale utilizzando il metodo di variazione delle costanti
arbitrarie.


